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ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 
 
 
 
 
 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ, ΑΛΕΞΗ ΤΣΙΠΡΑ 
ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ  ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΕΒ 
 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Σας ευχαριστώ για την πρόσκλησή σας να απευθυνθώ στην ετήσια 

γενική συνέλευση των µελών του Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών 
(ΣΕΒ), υπό τη θεσµική µου ιδιότητα του αρχηγού της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης. 

 
Εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας και επιτυχή θητεία στον νέο 

σας Πρόεδρο.  
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Την Κυριακή ο ελληνικός λαός έδωσε καθαρή εντολή αλλαγής 

πολιτικής.  
Αποδοκίµασε και καταψήφισε την κυβέρνηση Σαµαρά και έδωσε στον 

ΣΥΡΙΖΑ µια καθαρή και αδιαµφισβήτητη νίκη.  
∆εν ψήφισε για να ανασχηµατισθεί η σηµερινή κυβέρνηση. Ψήφισε για 

να αποµακρυνθεί.  
 
Ακούγεται ακόµα στ’ αυτιά µας η φωνή του κυρίου Σαµαρά. Μόλις, την 

περασµένη Παρασκευή, στην πλατεία Συντάγµατος. Όταν διακήρυσσε ότι την 
Κυριακή «δεν υπάρχει χώρος για χαλαρή διάθεση».  

Ο κύριος Σαµαράς ζήτησε ψήφο εµπιστοσύνης από τον ελληνικό λαό 
και δεν την έλαβε.  

Αυτή είναι η πραγµατικότητα.  
Κάθε άλλος ισχυρισµός είναι πολιτικά σκόπιµο επικοινωνιακό 

τέχνασµα.  
Τέχνασµα µε στόχο να κερδηθεί χρόνος. Να µην καταρρεύσει τώρα, 

απότοµα και συθέµελα, το ετοιµόρροπο και διαπλεκόµενο πολιτικό, 
οικονοµικό και επικοινωνιακό κατεστηµένο της χώρας. Για να αντέξει, όσο 
µπορεί, η παλιά Ελλάδα.  

 
Είναι συνεπώς ξεκάθαρο ότι η απερχόµενη κυβέρνηση Σαµαρά δεν 

έχει την ηθική και πολιτική νοµιµοποίηση να νοµοθετεί σε βάρος της κοινωνίας 
τις δικές της µνηµονιακές υποχρεώσεις.  

Η κυβέρνηση δεν έχει την ηθική και πολιτική νοµιµοποίηση να 
δεσµεύσει  τη χώρα σε συµφωνίες που θα καθορίσουν τη ζωή των επόµενων 
γενεών.  
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∆εν µπορεί µια κυβέρνηση µειοψηφίας στο λαό να δεσµεύει τις 
επόµενες γενεές, σε µια δήθεν διαπραγµατευόµενη για το δηµόσιο χρέος της 
χώρας.  

Και λέω δήθεν διαπραγµάτευση γιατί µέχρι σήµερα διαπραγµάτευση 
δεν έγινε ποτέ. 

Σήµερα έγκυρα διεθνή µέσα ενηµέρωσης γράφουν ότι η νίκη του 
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές, ευνοεί την Ελλάδα για µια ευνοϊκή διευθέτηση στο θέµα 
του χρέους. 

Τα ίδια περίπου έγραφαν και τον Ιούνη το 2012, για την εκλογική 
επίδοση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για να αξιοποιήσεις όµως τα πλεονεκτήµατα που σου δίνει η λαϊκή 
ετυµηγορία σε µια διαπραγµάτευση, πρέπει πρώτον να είναι µε το µέρος του 
λαού. 

∆εύτερον να θέλεις να διαπραγµατευτείς. 
Μέχρι σήµερα η κυβέρνηση έδειξε ότι δεν ήθελε να διαπραγµατευτεί.  
Υπάκουε στο περιβόητο «Ξέχνα το Γιάννη», του κυρίου Σόιµπλε.  
Από σήµερα δεν έχει το ηθικό και πολιτικό δικαίωµα, να συνεχίσει την 

ίδια τακτική.  
∆εν δικαιούται να κλείσει, όπως-όπως, κακήν-κακώς και σε βάρος των 

συµφερόντων του λαού και της πατρίδας µας, οποιαδήποτε µείζονα 
εκκρεµότητα.  

Το έχουµε ήδη ξεκαθαρίσει: θα µας βρει απέναντί της.  
Θα βρει απέναντί της το λαό και τον ΣΥΡΙΖΑ.  
 
Η κυβέρνηση Σαµαρά πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι βρίσκεται ήδη 

σε διαδικασία αποδροµής. 
∆ε δικαιούται να µη λογαριάζει τη γνώµη της αξιωµατικής 

αντιπολίτευσης σε κρίσιµα θέµατα. 
∆ε νοµιµοποιείται, ηθικά και πολιτικά, να δεσµεύει µε αποφάσεις 

πενταετούς ορίζοντα, την επερχόµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, δίχως τη 
συναίνεση του ΣΥΡΙΖΑ. 

∆ίχως τη συµφωνία του πρώτου κόµµατος στης χώρα, µε βάση τα 
προχθεσινά αποτελέσµατα. 

 
Άλλωστε το ίδιο τα Σύνταγµα προβλέπει ότι ο διορισµός διοικήσεων 

σε ανεξάρτητες αρχές, ακόµα και για απλές ∆ΕΚΟ, προβλέπει διαδικασίες 
κοινοβουλευτικές, ευρύτερων διαβουλεύσεων και συναινέσεων. 

Πως είναι δυνατόν, λοιπόν, για το ∆ιοικητή της ΤτΕ που ορίζεται µε 
εξαετή θητεία ή για τον Επίτροπο της χώρας στη Κοµισιόν, που ορίζεται µε 
πενταετή θητεία,  ο κος Σαµαράς να µην αισθάνεται την υποχρέωση να λάβει 
υπόψη του τη γνώµη µας. 

 
Σε κάθε περίπτωση αυτή η πρακτική του ακραίου µικροκοµµατικού 

καιροσκοπισµού. 
Αυτή η πρακτική της προκλητικής αδιαφορίας για τη λαϊκής 

ετυµηγορίας, είναι συστατικό της Ελλάδας του χθες. 
Της παλιάς Ελλάδας που οσονούπω τελειώνει, µαζί µε τη κυβέρνηση 

του κυρίου Σαµαρά.   
 

Της παλιάς Ελλάδας της διαπλοκής, της διαφθοράς και των 
Μνηµονίων.  
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Της Ελλάδας της οικονοµικής αβεβαιότητας και της κοινωνικής 
ανασφάλειας.   

Της Ελλάδας του αντιπαραγωγικού µοντέλου, της ύφεσης ή της 
στασιµότητας του ΑΕΠ, χωρίς σχέδιο για τη βιώσιµη ανάπτυξη.  

Απλώς, φουσκώνοντας ένα τρύπιο µπαλόνι. Συσσωρεύοντας 
ελλείµµατα και διογκώνοντας το καθαρό εξωτερικό χρέος της χώρας.  

 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Για εµάς η βασική αιτία της δηµοσιονοµικής εκτροπής είναι ξεκάθαρη.  
∆εν είναι οι υψηλές αµοιβές των εργαζοµένων. 
∆εν είναι ο µύθος των τεµπέληδων ελλήνων. 
Είναι η εκτεταµένη φοροδιαφυγή και φοροαποφυγή. 
Είναι η εκτεταµένη διαφθορά που οδηγεί στη σπατάλη των δηµόσιων 

πόρων.  
Οι υπερτιµολογήσεις της διαφθοράς στα δηµόσια έργα και τις 

προµήθειες. 
Οι υπερτιµηµένους ολυµπιακοί αγώνες.  
Οι υπερτιµηµένοι  εξοπλισµοί.  
 
Τα επιχειρηµατικά κέρδη, ενός παρασιτικού και µη παραγωγικού 

κεφαλαίου, που ποτέ δεν επανεπενδύθηκαν στη χώρα. 
 Που απεικονίζονταν λογιστικά στο εσωτερικό, λίγο πριν, µεγάλο 

µέρος τους, εξαχθεί στις ελβετικές και στις άλλες τράπεζες.  
Με βάση την αντιεπιχειρηµατική λογική: ιδιωτικοποίηση των κερδών 

και κοινωνικοποίηση των ζηµιών.  
∆ηλαδή, οι φόροι στη µεσαία τάξη και τα φτωχά κοινωνικά στρώµατα. 
Οι φόροι στη παραγωγή και όχι στα κέρδη. 
 Με τελική συνέπεια τόσο τα ανεπαρκή δηµόσια έσοδα, µε 

οποιονδήποτε δείκτη, όσο και τη καθίζηση της παραγωγικής διαδικασίας.  
 
Με τον ΣΥΡΙΖΑ, όµως, αυτά θα τελειώσουν.  
Θα ανταποκριθούµε στην εντολή του λαού την Κυριακή.  
Αφήνοντας πίσω µας, αυτήν την παλιά Ελλάδα.  
Ανοίγοντας το δρόµο στη  νέα Ελλάδα της οικονοµικής και κοινωνικής 

ασφάλειας.  
Της δικαιοσύνης, της παραγωγής, της εργασίας και της δηµιουργίας.  
Γι’ αυτήν την νέα Ελλάδα που ανατέλλει, θέλω να σας µιλήσω.  
Για το πολιτικό σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ για το αύριο της πατρίδας µας.  
Για το ολοκληρωµένο εθνικό σχέδιό µας για την αναπτυξιακή και 

παραγωγική ανασυγκρότηση, που βάζει τέλος στην «εσωτερική υποτίµηση» 
και την εκποίηση του δηµόσιου πλούτου της χώρας, ως µέσων άσκησης 
αναπτυξιακής πολιτικής.  

Που βάζει τέλος στο µοντέλο Σαµαρά, στο µνηµονιακό πρότυπο της 
λεγόµενης «φθηνής ανάπτυξης».  

Που δεν διασφαλίζει τους σταθερά υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, τους 
οποίους έχει ανάγκη η χώρα για να βγει από τον φαύλο κύκλο της λιτότητας, 
της ύφεσης και της συνολικής υποβάθµισης της οικονοµίας.  

Γιατί πρόκειται για «ανάπτυξη» φτηνή για τον άνθρωπο. Φτηνή για την 
εργασία και χωρίς νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας. 

Φτηνή για την κοινωνία. Φτηνή για το περιβάλλον. 
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 Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το νοµοσχέδιο του υπουργείου 
Οικονοµικών για τον αιγιαλό και την παραλία, που σύντοµα θα επανέλθει στη 
Βουλή.  

Το οποίο, ρίχνοντας τσιµέντο στη θάλασσα απαξιώνει το συγκριτικό 
µας πλεονέκτηµα. Το φυσικό και αισθητικό κάλλος αυτού του τόπου.  

Αυτήν την «ανάπτυξη» επιδιώκει ο κ. Σαµαράς.  
Ανάπτυξη χωρίς τους ανθρώπους αυτού του τόπου και κυρίως χωρίς 

την αναγκαία ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης, για να ξαναπάρει 
µπροστά η µηχανή της οικονοµίας. 

 
Η  υποτιθέµενη «ανάπτυξη» του κυρίου Σαµαρά στηρίζεται σε µύθους 

που µόλις έχουν καταρρεύσει µεγαλοπρεπώς.  
Ότι η µείωση του κόστους εργασίας και η πλήρης απορρύθµιση των 

εργασιακών σχέσων θα αύξαναν την παραγωγή, την απασχόληση και την 
ανταγωνιστικότητα.  

∆εν αύξησε τίποτα από τα τρία.  
Αντίθετα, προκάλεσε µείωση του όγκου παραγωγής κατά 23,5%.  
Αν και το κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος µειώθηκε κατά 

13,9% στην τετραετία 2010-2013.  
 
Όπως, επίσης, προκάλεσε και µείωση και του καθαρού κεφαλαιακού 

αποθέµατος της χώρας.  
∆ηλαδή, αποεπένδυση.  
Που σηµαίνει απώλεια του παραγωγικού δυναµικού.  
 
Προκάλεσε µείωση της απασχόλησης κατά 18,2% και έκρηξη της 

καταγεγραµµένης ανεργίας, περίπου, στο ⅓ του εργατικού δυναµικού.  
Επανέφερε την ανταγωνιστικότητα κόστους το 2013 στο επίπεδο του 

2001.  
 
Αλλά την περίοδο 2008-2013, οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν µόλις 

κατά €2,7 δις.  
Από €19,8 δις το 2008 σε, περίπου, €22,5 δις το 2013.  
Και εάν εξαιρεθούν τα πετρελαιοειδή, οι εξαγωγές ήταν περίπου στο 

επίπεδο του 2008, δηλαδή περί τα €14 δις. 
 
Παράλληλα, όµως, επιδείνωσε την ανταγωνιστικότητα ποιότητας, µε 

τον υποδιπλασιασµό των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών υψηλής 
τεχνολογίας.  

Από 6,6% του συνόλου το 2009, στο 3,3% το 2013.  
 
Η εξέλιξη αυτή αποδεικνύει ότι το Μνηµόνιο παγίδευσε την ελληνική 

οικονοµία σε εξειδίκευση εντάσεως εργασίας.  
Ότι έδωσε λάθος αναπτυξιακή κατεύθυνση.  
Αυτό και µόνον αρκεί για να αποδείξει ότι ο κ. Σαµαράς επιβάλλει το 

µνηµονιακό µοντέλο της «φθηνής ανάπτυξης».  
Το µοντέλο µιας ελληνικής οικονοµίας φθηνής και συµπληρωµατικής 

για το βιοµηχανικό Βορρά.  
Μιας φθηνής Ελλάδας δίχως προοπτική, δίχως αύριο. 
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∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι σήµερα, η χώρα µας κάθεται στο 
εδώλιο της ∆ιεθνούς Συνδιάσκεψης Εργασίας στη Γενεύη, για παραβίαση 
θεµελιωδών εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων.  

Μαζί µε το Μπαγκλαντές, τον Νίγηρα, την Υεµένη και λίγες ακόµα 
χώρες.  

Γι’ αυτό, από το δικό σας βήµα, σας καλώ να µην συναινέσετε στην 
απελευθέρωση των οµαδικών απολύσεων και στην ακόµα µεγαλύτερη µείωση 
του κατώτατου µισθού, που αποτελούν µνηµονιακές δεσµεύσεις της 
απερχόµενης κυβέρνησης Σαµαρά.  

Γιατί όταν υποβαθµίζεται ένας παραγωγικός συντελεστής 
υποβαθµίζονται και οι υπόλοιποι.  

Και ό,τι υποβαθµίζει την ελληνική οικονοµία υποβαθµίζει ταυτόχρονα 
και αναπόδραστα και την παραγωγική της βάση.  

 
∆εν µπορεί να υπάρξει λειτουργικό παραγωγικό σύστηµα χωρίς 

ενεργό ζήτηση.  
Αυτή είναι η αλήθεια της τετραετίας των Μνηµονίων.  
 
Και, επιτρέψτε µου, να σας θυµίσω στο σηµείο αυτό ότι πριν από, 

περίπου, ένα µήνα, ο διευθυντής της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας Γκάι 
Ράιντερ προειδοποίησε ότι η µαζική µετανάστευση των πιο ταλαντούχων 
νέων µας θα µετατρέψει την Ελλάδα σε χώρα χαµηλής παραγωγικότητας και 
τεχνολογίας. 

 Κανείς µας δεν επιθυµεί αυτή τη µοίρα για τη νέα γενιά και την 
πατρίδα µας.  

Γι’ αυτό ο ΣΥΡΙΖΑ σας ζητά να απεµπλακείτε από ένα 
επαναλαµβανόµενο παίγνιο χωρίς νικητή.  

Σας ζητάµε να αναλάβετε τη δική σας εθνική ευθύνη.  
Και να ανταποκριθείτε στο προσκλητήριο που σας απευθύνουµε για 

µια νέα κοινωνική συµφωνία για την ανασυγκρότηση και την ανάπτυξη.  
Για µια νέα κοινωνική συµφωνία για τη νέα Ελλάδα. 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Για τον ΣΥΡΙΖΑ, η ανάπτυξη δεν είναι απλός αριθµός µε θετικό 

πρόσηµο.  
Είναι ένα σύµπλεγµα πολιτικών και παρεµβάσεων για τους 

ανθρώπους και τις ανάγκες τους.  
Η ανασυγκρότηση και η ανάπτυξη αυτού του τόπου εγγράφονται στο 

ευρύτερο πλαίσιο της εθνικής ανόρθωσης και της πολιτισµικής αναγέννησης 
της πατρίδας µας.  

Για µας, η ανάπτυξη ή θα είναι ανθρωποκεντρική ή δεν θα υπάρξει.  
Αυτό σηµαίνει τρεις αλληλένδετες και αµοιβαία ενισχυόµενες 

προϋποθέσεις:  
αναβάθµιση της εργασίας και της κοινωνίας, αναβάθµιση του 

περιβάλλοντος, αναβάθµιση της εγχώριας παραγωγής. 
 
  Σηµαίνει ότι η ανταγωνιστικότητα δε θα βασίζεται στην 

ελαχιστοποίηση του κόστους, αλλά στην παραγωγικότητα της αξιοπρεπώς 
αµειβόµενης εργασίας.  



 
 

6 

 

Στην υψηλή εγχώρια προστιθέµενη αξία και εξειδίκευση, µε επίκεντρο 
την έρευνα και την καινοτοµία, την υψηλή τεχνολογία και την ποιότητα της 
παραγωγής.  

Με τη δηµιουργία αναγνωρισµένων ετικετών («brand names»).  
 
Η καινοτοµία και η ποιότητα είναι το διαβατήριο για τις εξαγωγές.  
Σταδιακά θα µεταφέρουµε πόρους και θα µεταβάλουµε τη σύνθεση 

των εξαγωγών σ’ αυτήν την κατεύθυνση.  
Θα µεταφέρουµε, επίσης, πόρους στην υποκατάσταση εισαγωγών 

από την εγχώρια παραγωγή.  
 
Η Ελλάδα θα µπορούσε να γίνει βασικός ευρωπαϊκός πόλος στην 

αγροτοδιατροφική έρευνα και παραγωγή.   
Θα µπορούσε να εξελιχθεί, επίσης, σε περιφερειακό ενεργειακό 

κέντρο ανανεώσιµων πηγών και νέας περιβαλλοντικής τεχνολογίας.  
Μπορούµε να επανεστιάσουµε τον τουρισµό σε εναλλακτικές µορφές, 

προσανατολισµένες στην υψηλή ποιότητα και τη χαµηλή περιβαλλοντική 
επιβάρυνση. 

 
Όλα αυτά, όµως, συνθέτουν ένα νέο πρότυπο παραγωγής και 

κατανάλωσης.  
Ανάπτυξη, κυρίως από την κατανάλωση, είναι ανάπτυξη µε δανεικά.  
Είναι δηλαδή µια προαναγγελθείσα κρίση.  
 
Αυτή η αντιαισθητική κληρονοµιά της παλιάς Ελλάδας, δεν έχει θέση 

στη νέα Ελλάδα.  
Εµείς επιδιώκουµε ανάπτυξη µε επενδύσεις και παραγωγή. 
 Ανάπτυξη µε νέες, ποιοτικές θέσεις εργασίας.  
 
Θα στηρίξουµε τις καινοτόµες ιδιωτικές επενδύσεις, µε υψηλή 

προστιθέµενη αξία.  
Η υφεσιακή καθήλωση του παραγωγικού συστήµατος έχει εξαντλήσει 

την ικανότητά του να ανακάµψει ενδογενώς.  
Χρειάζεται ισχυρό, εξωγενές επενδυτικό σοκ.  
Με την οικονοµία, όµως, σε βαθειά και παρατεταµένη ύφεση, αλλά και 

σε παγίδα ρευστότητας, µόνον ο δηµόσιος τοµέας µπορεί να σηκώσει το 
µεγάλο βάρος να την ανατάξει.  

Και, σ’ αυτήν την περίπτωση, οι δηµόσιες επενδύσεις σύρουν και 
συµπληρώνουν – δεν εκτοπίζουν – τον ιδιωτικό τοµέα.  

Αυτό δεν είναι κρατισµός. Είναι ρεαλισµός. 
Αποτελεί λοιπόν, πρώτη µας προτεραιότητα η διεκδίκηση έκτακτων 

ευρωπαϊκών πόρων για ευρείας κλίµακας δηµόσιες επενδύσεις στους τοµείς 
του µέλλοντος. Στην έρευνα και την καινοτοµία. Στην εκπαίδευση, τις 
κοινωνικές υποδοµές και το περιβάλλον. 

 
Την ίδια στιγµή έχουµε στόχο να αποτρέψουµε την εξαγορά κρίσιµης 

σηµασίας για τη κοινή ωφέλεια,  δηµόσιων επιχειρήσεων.  
Γι’ αυτό θεωρούµε σηµαντική την απόφαση του Συµβουλίου της 

Επικρατείας που βάζει φρένο στην ιδιωτικοποίηση της ΕΥ∆ΑΠ.  
Θα αποτρέψουµε, επίσης, την επιδροµή των κερδοσκοπικών 

κεφαλαίων, που βρήκαν στην πατρίδα µας φτηνό πεδίο βολής.  
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Παράλληλα, θα προχωρήσουµε και σε όλες τις αναγκαίες θεσµικές και 
άλλες πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας. 

 Και για να δηµιουργήσουµε νέες θέσεις εργασίας βραχυπρόθεσµα. 
Αλλά, κυρίως, για να στηρίξουµε κοινωνικές οµάδες υψηλού κινδύνου, ως 
ανάχωµα στην ανθρωπιστική κρίση που προκάλεσε η µνηµονιακή λιτότητα. 
  

 
Η ανθρωποκεντρική ανάπτυξη που υλοποιεί το δικό µας εθνικό 

σχέδιο για την ανασυγκρότηση δεν θα προκύψει από τις νεοφιλελεύθερες 
διαρθρωτικές αλλαγές της τρόικας, που διεκπεραιώνει η κυβέρνηση Σαµαρά.  

Τις µεταρρυθµίσεις που επιδεινώνουν τα προβλήµατα τα οποία 
υποτίθεται ότι θα αντιµετώπιζαν.  

Και έχουν προκαλέσει µια χωρίς προηγούµενο ανθρωπιστική κρίση.  
∆εν θα προκύψει όµως ούτε από την επιστροφή στις συµπεριφορές 

πριν από την κρίση.  
Είναι συνολική ρήξη µε το παρελθόν και τις πρακτικές του. 
 Γι’ αυτό εµείς µιλάµε για νέα Ελλάδα. 
 Είναι µια δύσκολη και ανοιχτή µεταρρυθµιστική διαδικασία 

δηµοκρατικού προγραµµατισµού, κοινωνικής συµµετοχής και πατριωτικής 
συστράτευσης  της παραγωγικής Ελλάδας.  

Απαιτεί, εάν όχι ευρύτερες συµπτώσεις, τουλάχιστον λειτουργική, 
θεσµική συνεργασία για τις αναγκαίες προοδευτικές µεταρρυθµίσεις, στο 
πλαίσιο της νέας κοινωνικής συµφωνίας για τη νέα Ελλάδα, που προανέφερα.  

 
Ανοίγουµε το δρόµο στη βιώσιµη ανάπτυξη µε κοινωνική δικαιοσύνη 

και σταθερότητα: 
 

� ∆ίνουµε προτεραιότητα στην άµεση αντιστροφή της 
ύφεσης και την ανάκαµψη της οικονοµίας. 

 Αυτό σηµαίνει τέσσερις συγκεριµένες πολιτικές προτεραιότητες:  
α). τερµατίζουµε την αβεβαιότητα για τους µισθούς και τις 

συντάξεις. Τέλος στην ελεύθερη πτώση τους. ∆ηµιουργούµε, έτσι, 
συνθήκες οικονοµικής και κοινωνικής ασφάλειας για το µέσο πολίτη,  

β). επαναφέρουµε τον κατώτατο µισθό από τα €586 στα 
€751, για όλους τους εργαζόµενους, ανεξαρτήτως ηλικίας.  

γ). αναδιανέµουµε εισόδηµα στα πιο ευάλωτα κοινωνικά 
στρώµατα που πλήττονται από την ανθρωπιστική κρίση.  

Η ροπή προς κατανάλωση στα στρώµατα αυτά είναι υψηλή, 
επειδή έχουν να καλύψουν πιεστικές, βασικές ανάγκες αξιοπρεπούς 
διαβίωσης, και  

δ). ρυθµίζουµε τα λεγόµενα «κόκκινα δάνεια» των 
τραπεζών, έτσι ώστε να ελαφρύνουµε επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά. Κλείνοντας, αυτόν τον τελευταίο λογαριασµό µε το 
παρελθόν, διευκολύνουµε την ανάκαµψη της οικονοµίας. 

 
� ∆ιαµορφώνουµε σταθερό πλαίσιο εργασιακών 

σχέσεων, συµβατό µε το Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που παραβίασε στην Ελλάδα η ίδια η 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Αυτό σηµαίνει επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων 
και της ισχύος της µετενέργειας των συλλογικών συµβάσεων. 
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� Εγγυόµαστε σύγχρονο και αντιγραφειοκρατικό 

δηµόσιο τοµέα – εργαλείο του δηµοκρατικού προγραµµατισµού 
και του αναπτυξιακού σχεδιασµού.  

Εµείς είµαστε η µόνη πολιτική δύναµη που είµαστε αξιόπιστοι 
όταν το εγγυόµαστε.  

Γιατί η Αριστερά δεν κυβέρνησε ποτέ. ∆εν διαµορφώσαµε εµείς 
το πελατειακό κράτος ούτε και ευνοήσαµε το ρουσφέτι – που πάντα 
λειτουργούσε ως ανταποδοτική σχέση σε βάρος µας.  

Γιατί ήταν «δούναι και λαβείν» ανάµεσα στον πολίτη και τον 
τέως δικοµµατισµό της µεταπολίτευσης.  

Το κράτος θα είναι ισχυρό στους τοµείς της κοινωνικής και 
περιβαλλοντικής προστασίας.  

Όπως επίσης και στην εκπαίδευση, την έρευνα, το φάρµακο, τη 
διατροφική ασφάλεια, αλλά και στην ασφάλεια του πολίτη.  

Θα είναι ταυτόχρονα αξιόπιστος ελεγκτικός µηχανισµός, αλλά 
και αποτελεσµατικός αρωγός του πραγµατικού επενδυτή και του 
πολίτη.  

Το κράτος θα απογραφειοκρατικοποιηθεί και για τον 
επιχειρηµατία, όπως και για τον τον πολίτη – και κυρίως τον 
συνταξιούχο.  

 
� ∆ηµιουργούµε σταθερό, διαφανές και δίκαιο πλαίσιο 

φορολογικών υποχρεώσεων για τις επιχειρήσεις, που επιτρέπει 
το µακροπρόθεσµο επιχειρησιακό σχεδιασµό.  
 Φορολογούµε τα κέρδη και όχι τους συντελεστές παραγωγής.  
∆ίνουµε τέλος στο σκάνδαλο να υπερφορολογείται η φτώχεια και να 
υποφορολογείται – όταν φορολογείται – ο πλούτος.  
 

� Μειώνουµε κατά κλάδους το ενεργειακό κόστος 
βιοµηχανίας.  

Μέσα στην τελευταία πενταετία, η συνολική αύξηση του κόστους 
ρεύµατος φτάνει το 60%.  

Αυτό είναι το αποτέλεσµα της βαριάς φορολογίας αλλά και της 
κατακόρυφης αύξησης της τιµής πώλησης του ενεργειακού αγαθού.  

Αποτελεί ευθύνη της κυβέρνησης η µείωση του ενεργειακού 
κόστους και αυτό µπορεί να γίνει µόνο µε πολιτική απόφαση στο 
σκέλος που αφορά στο 70% του κόστους και το οποίο δεν ελέγχεται 
από τη ∆ΕΗ.  

Έτσι ώστε να παρέχεται δωρεάν η ελάχιστη αναγκαία ποσότητα 
στα φτωχά νοικοκυριά. Έως τα 300 kw/h το µήνα, σε 300.000 
µονογονεϊκές οικογένειες µε άνεργο ή άνεργη και οικογένειες µε δύο 
άνεργους.  

Αλλά και για να µειωθεί η τιµή του για την βιοτεχνία και την 
ενεργοβόρο βιοµηχανία, µε όρους και προϋποθέσεις. 

 Η αναγκαία στήριξη της βιοµηχανίας είναι υποχρέωση του 
κράτους και όχι της ∆ΕΗ, η οποία δεν µπορεί να πουλάει ενέργεια κάτω 
του κόστους. 

 
� Ανοίγουµε τις αγορές από τα καρτέλ της διαπλοκής, 

µε σύγχρονη αντιολιγοπωλιακή νοµοθεσία και µε µια πραγµατικά 
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ανεξάρτητη, ακηδεµόνευτη, πλήρως λειτουργική και θεσµικά 
ενισχυµένη Επιτροπή Ανταγωνισµού.  

 
Γιατί στην Ελλάδα την ιδιωτική πρωτοβουλία δεν την εκτοπίζει το 

κράτος και η δηµόσια παρέµβαση, αλλά το καρτέλ της διαπλοκής.  
Το οποίο λειτουργεί σε καθεστώς απόλυτου προστατευτισµού 

από το πολιτικό κατεστηµένο.  
Νέµεται τα αναπτυξιακά κονδύλια.  
Νοθεύει τους κανόνες της αγοράς και αποτρέπει τις 

παραγωγικές πρωτοβουλίες.  
 

� Εισάγουµε στοχευµένες πολιτικές χρηµατοδότησης 
επιχειρήσεων από αναπτυξιακό δηµόσιο φορέα ειδικού σκοπού, 
έτσι ώστε να αντιµετωπισθεί η παρατεταµένη έλλειψη 
ρευστότητας στην πραγµατική οικονοµία.  
 

� Καθιστούµε βασικό στοιχείο της 
αναδιαπραγµάτευσης της δανειακής σύµβασης την εξωτερική, µη 
δανειακή χρηµατοδότηση των επενδύσεων, στο πλαίσιο 
διεκδίκησης ενός «ευρωπαϊκού New Deal» ή µιας ειδικής 
ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης για την Ελλάδα.  
 
Έτσι, στόχο έχουµε να εξοικονοµήσουµε εθνικούς πόρους από την 

αναδιάρθρωση του δηµόσιου χρέους, στο πλαίσιο µιας «Ευρωπαϊκής 
∆ιάσκεψης για το Χρέος», κατά το προηγούµενο της ∆ιάσκεψης του Λονδίνου 
το 1953, η οποία άνοιξε το δρόµο στη µεταπολεµική ανάπτυξη της Γερµανίας. 

 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Ολοκληρώνω την οµιλία µου επαναλαµβάνοντας την επιδίωξη µας να 

συνεργαστούµε µε ειλικρίνεια και να αναπτύξουµε µια λειτουργική, θεσµική 
σχέση µε τον Σύνδεσµό σας.  

 
Έχουµε έναν δύσβατο δρόµο µπροστά µας.  
Γνωρίζουµε καλά ότι εµείς δεν θα παραλάβουµε απλά καµµένη γη.  
Θα παραλάβουµε µια χώρα διχασµένη και διαλυµένη, πολιτικά 

οικονοµικά και κοινωνικά.  
Θα την επανενώσουµε όλοι µαζί και θα την οδηγήσουµε στο ασφαλές 

και γόνιµο έδαφος της ανασυγκρότησης, της ανάπτυξης, της δηµοκρατίας και 
της κοινωνικής δικαιοσύνης.  

Αυτή θα είναι η ιστορική αποστολή µιας κυβέρνησης κοινωνικής 
σωτηρίας µε κορµό τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Μιας  κυβέρνησης, όµως, που φιλοδοξεί να είναι κυβέρνηση όλων των 
Ελλήνων.  

 
Σας ευχαριστώ.  
 
 
28/5/2014 


